

СОСЛОВНО-ПРЕДСТАВИТЕЛЬНАЯ
МОНАРХИЯ В ГЕРМАНИИ. ОЛИГАРХИЯ
КУРФЮРСТОВ. «ЗОЛОТАЯ БУЛЛА» 1356 Г.
ГЕРМАНСКИЙ РЕЙХСТАГ И ЛАНДТАГИ В
НЕМЕЦКИХ КНЯЖЕСТВАХ.

Подготовила Самарина Владислава Евгеньевна
Группа ЮЮРбд-01-20



- Начиная с XIII в. центральный аппарат империи во главе с императором лишь номинально является носителем государственной власти, а фактически находился в руках или под контролем курфюрстов. Его деятельность на местах была в значительной степени парализована реальной властью территориальных князей, постепенно превращающихся в настоящих монархов.
- В 1438 году титул императора был закреплен за Габсбургами, с этих пор император продолжал оставаться главой государства, олицетворял единство империи, но не имел реальной власти. Он исполнял в основном функции военного и внешнеполитического координатора действий немецких феодалов. Это положение было юридически санкционировано «Золотой Буллой» 1356 г., изданной германским императором и чешским королем Карлом IV.



- В 1356 г. германским императором и чешским королем Карлом IV из династии Люксембургов была выпущена «Золотая булла». По ней вся реальная власть в империи была сосредоточена в руках коллегии курфюрстов (архиепископ Майнцский, архиепископ Кельнский, архиепископ Трирский, маркграф Бранденбургский, король Чешский, герцог Саксонский, пфальцграф Рейнский), которая выбирала германского императора. Председателем коллегии с правом решающего голоса был архиепископ Майнцский, коллегия курфюрстов собиралась во Франкфурте-на-Майне. Кроме того, ежегодно в течение одного месяца должен был проходить съезд курфюрстов для обсуждения государственных дел. Курфюрсты взимали пошлины, раздавали земельные держания чеканили монеты, фактически внутри страны была установлена олигархия курфюрстов, за императором по сути оставались лишь полномочия во внешнеполитической сфере.

- Имперский орган представительства в Германии – рейхстаг, который состоял из трех курий:

- коллегия курфюрстов;
- коллегия князей, графов и свободных господ;
- коллегия представителей имперских городов.

Полномочия рейхстага:

- обладал правом законодательной инициативы;
- утверждал указы, изданные императором;
- давал согласие императору по военным, международным и финансовым вопросам.

- Как правило, акты рейхстага не носили обязательной силы, носили характер имперских рекомендаций.
- Рейхстаг выступал не столько как орган сословного представительства, сколько как орган представительства отдельных политических единиц: курфюрсты представляли интересы своих государств, князья – княжеств, бургомистры – имперских городов представляли по должности.



- Кроме того, существовали местные сословно-представительные органы – ландтаги, в которых было три замкнутые курии:
 - духовенство;
 - дворянство;
 - горожане.
- Ландтаги ограничивали власть князей внутри княжества и были, по своей сути, более сословно-представительными органами, чем рейхстаг. Это дает основание сделать вывод о развитии сословно-представительной монархии в Германии в рамках отдельных княжеств, но не в пределах всей Империи.



Библиография

- <https://history.wikireading.ru/242771> 04.12.2020
- <http://www.tamognia.ru/faq/detail.php?ID=1532112> 04.12.2020
- <https://lektsii.org/11-51071.html> 04.12.2020
- <https://lektsii.com/2-36460.html> 04.12.2020
- <https://mydocx.ru/11-64227.html> 04.12.2020